

貌似公平竞争 实则贸易保护

欧盟对华再抡“双反”大棒

本报记者 罗兰

光伏争端由来已久

一直以来,中国光伏产品在欧洲市场颇具竞争力,对当地相关企业形成压力。为保护本土企业,2012年欧盟对中国光伏产品发起反倾销、反补贴调查。2013年6月4日,欧委会宣布欧盟分两步对产自中国的光伏产品征收临时反倾销税,后在多方努力下,中欧达成一项“限价限量”的价格协议。

该协议于2013年12月生效,2015年12月7日到期。正当外界以为这场贸易争端将尘埃落定之时,欧盟却于近日再次发难。欧盟委员会发布立案公告称,基于今年9月4日欧洲光伏制造商协会EU ProSun的调查请求,决定对适用于中国光伏产品的双反措施启动日落复审调查,调查将“判定双反措施到期会不会导致”中方重启相关倾销和补贴,继续伤害欧盟的光伏产业。

据了解,日落复审是指反倾销措施执行满5年之前的合理时间内,国内产业或其代表提出有充分证据的请求而由主管机关发起复审,若在复审中主管机关确定终止反倾销税可能导致倾销和损害的继续或再度发生,则可继续征收反倾销税。复审可能长达15个月,复审期间,原反倾销税继续有效。

在对中国光伏产品实施反倾销和反补贴措施即将到期之时,欧盟对华再抡“双反”大棒。欧盟委员会日前发布立案公告,决定对适用于中国光伏产品的“双反”措施启动日落复审调查。对此,商务部贸易救济调查局负责人回应称,希望欧方尽快终止光伏“双反”措施。中方认为,继续延长措施,既损害中方利益,也不符合欧盟自身利益,希望欧方认真考虑欧盟整体利益,从维护中欧经贸合作大局出发,尽快终止光伏“双反”措施。

根据欧盟委员会之前发布的数据,2010年欧洲光伏制造业的产值达到200亿欧元,到了2014年产值直线下跌到25亿欧元,与2010年相比损失高达85%以上。世界前十名光伏组件制造商没有一家欧洲企业。业内人士推测,基于当前欧洲光伏企业不景气的现状,欧盟有可能继续对华实施“双反”措施。

“双反”损人不利己

违背公平自由竞争原则的贸易保护主义措施往往最终结果是损人不利己。据了解,上次欧盟对华制裁措施实施后,大量中国光伏产品被挤出了欧洲市场,中国厂商损失惨重。但欧洲光伏产业也并未依靠贸易保护让自己强大起来。

目前欧盟光伏产业正在陷入寒冬。统计显示,欧盟光伏装机量已从2012年的24GW下降到2014年的7GW,占世界装机容量份额由74%下

降至14.5%,贸易壁垒显然影响到了欧盟的太阳能产业发展,使用清洁能源的步伐也有所放缓。太阳能电力欧洲组织首席执行官詹姆斯·沃森日前透露,欧盟正在筹建全球最大光伏制造工厂,以期重塑自身的核心竞争力。

欧洲著名独立经济研究机构预测研究所的一项研究显示,欧盟对中国光伏产品征收惩罚性关税,将导致欧盟消费者对光伏产品的安装及相关服务的需求大量减少,从而减少就业机会。同时,欧洲光伏产品的原材料、部件、制造设备的生产供应商,也损失了很多对中国企业的生意。

协商解决才能共赢

在当今全球化深度融合的时代,任何排斥、自保的做法都只能获取局部短期利益,只有协商合作才能实现共赢,特别是光伏产业属于清洁能源更需要如此。中国商务部贸易救济局

负责人强调,光伏电池及组件作为重要的清洁能源产品,其快速应用与发展有利于各国有效应对气候变化,对于各国减排目标的实现具有重要意义。

据报道,第一个全球性太阳能产业的专业联合机构——全球太阳能委员会近日传递出明确的信息:太阳能要实现改变地球能源景观的承诺,关键是进行合作并消除贸易壁垒。

事实上,许多欧洲企业已意识到排斥的弊端以及合作的重要。前一段时间,30多家欧洲光伏企业在欧盟委员会举行的一个专门听证会上恳求欧委会尽早“醒悟”,停止对中国光伏产品征收惩罚性关税。

中国机电商会日前也再次呼吁,实现中欧光伏产品自由贸易。商会表示,太阳能是优质清洁能源之一,光伏太阳能发电的应用对于人类减少污染和碳排放,应对气候变化,实现可持续发展具有重要意义。我们呼吁欧盟委员会为光伏产品贸易创造自由环境,取消贸易限制措施,从而降低光伏发电成本,促进太阳能应用健康发展。



国家统计局称中国经济初现回暖迹象

对完成7%左右预期目标充满信心

新华社北京12月11日电 国家统计局新闻发言人盛来运11日就当前经济形势接受采访时表示,从近几个月主要指标的走势以及近期调研情况看,宏观调控政策效果不断积聚和显现,经济初现回暖迹象。他表示,对完成全年7%左右的预期目标充满信心。

盛来运说,从基础看,前三季度国民经济运行总体平稳,为全年奠定了良好基础。前三季度,国内生产总值同比增长6.9%,就业提前完成全年目标,收入增速继续高于经济增长,粮食生产再获丰收,结构调整深入推进,市场活力明显增强,新的增长动力加快形成,为完成全年目标提供了支撑。

从走势看,政策效应陆续显现,经济可望稳中有升。他表示,针对不断加大的经济下行压力,二季度以来稳增长政策加力增效,而政策从出台、落实到发挥效力,需要一定的时间,比如货币政策拉动投资的时滞约有两三个季度。截至10月份,新开工项目计划总投资连续6个月回升,社会消费品零售总额连续3个月加快,随着政策效力继续发挥,经济增长中的积极因素将进一步累积和发挥。

盛来运认为,从中长期看,中国经济仍处在重要战略机遇期,具有较大的韧性、潜力和回旋余地。他表示,“十三五”大政方针已定,创新、协调、绿色、开放、共享发展新理念统领的新一轮改革开放全面提速,市场对创新资源配置的导向作用也加快显现,“大众创业、万众创新”新格局加快形成,必将推动中国经济行稳致远。

阿里巴巴集团收购《南华早报》

据新华社香港12月11日电(记者牛琪、颜昊)阿里巴巴集团控股有限公司11日在香港宣布,集团与南华早报集团达成协议,收购《南华早报》以及南华早报集团旗下的其他媒体资产。

据了解,此次收购是阿里巴巴集团首次收购海外媒体资产。阿里巴巴集团创立于1999年,以商品交易额(GMV)计算,目前是全球最大的网上及移动商务公司。2014年9月,阿里巴巴集团于纽约证券交易所正式挂牌上市。《南华早报》创办于1903年,1993年嘉里传媒有限公司买下《南华早报》控股权。《南华早报》和星期日出版的《星期日南华早报》是香港销量最高的英语报纸。

深圳摧毁美容针走私网

本报深圳电(邹倩芸)据深圳海关日前通报,该关组织开展代号为“正义16”的大规模查缉行动,一举摧毁一个走私玻尿酸、美白针等高档美容针剂的网络,打掉走私团伙5个,初估涉案案值1.5亿元。

打瘦脸针、美白针是当下流行的“微整形”美容手法,瑞典玻尿酸、台湾美白针和法国溶脂针等进口产品广受欢迎。这些产品越来越为走私分子所“青睐”。据介绍,早在今年8月,深圳海关在罗湖口岸查获港籍旅客傅某携带美容针剂走私入境,之后,经过缜密调查,逐步摸清了该走私网络的整体脉络,遂决定收网。10月底,分布在深圳市内各行动点的200余名缉私人员突袭了市内的涉案公司、仓库和居住地,抓捕了涉案人员。这次摧毁的走私团伙销售网络涉及北京、上海、江苏、四川、广东、河南等10余个省市。

“扶贫创客计划”在京城启动

本报北京12月11日电(记者赖睿)由人民日报社《国家人文历史》杂志社旗下人民分销项目、北京指尖政务科技有限公司、中国儿童少年基金会、新浪微博联合发起的“扶贫创客计划”当天在人民日报社启动。

“扶贫创客计划”探索“媒体+电商+扶贫”模式,以“精准扶贫,精准脱贫”为目标,集全媒体之力,通过舆论引导、创客分享模式,将扶贫与创业有机结合,为地方特色农产品品牌和销路走向全国提供助力。启动仪式上,“扶贫创客”分销平台正式上线,并分别以“情系锦葵,大爱无疆”“天成佳藕,天作之荷”为主题启动了锦屏“留守锦葵”、望都雪莲藕的创客分销。

河北举办军民融合展洽会



第二届河北军民融合暨国防工业协同创新成果展洽会近日在廊坊举办。展会集中展示了第二炮兵和11大军工集团代表性的军民融合重大成果,发布军民融合对接项目1500多项,达成合作意向超700项,意向总投资870多亿元,签署合作协议近180项。图为参观者在体验直升机展品。本报记者 张保淑摄



国产重卡闯海外

12月11日,位于安徽芜湖三山经济开发区的联合卡车生产基地,销往越南的183台重卡整装待发。

今年以来,联合卡车抢抓“一带一路”发展机遇,大力拓展海外市场,在去年出口越南240台的基础上,今年销量已达483台。据悉,这批出口越南的重卡均为企业自主研发,专为越南“量身定制”。

程依宝摄(人民图片)

「暖冬」过后 楼市「春天」会否到来

本报记者 王俊岭

如果用一首歌来形容当下的中国楼市,那一定非张学友的《这个冬天不太冷》莫属。中国指数研究院发布的最新数据显示,11月份全国房价继续平稳回升,100个被监测城市新建住宅均价为10899元/平方米,涨幅较10月扩大了0.16个百分点,这已经是环比、同比连续4个月出现“双涨”。专家指出,楼市回暖既得益于政策性引导的消费需求,也源于部分投资需求助推,但楼市分化格局和去库存压力并未根本性改变。未来,只有缩小地区发展差距,在供需两端对症下药,才会让房地产业真正迎来“春天”。

一线城市“豪宅”升温

楼市过“暖冬”,豪宅热抢眼。上海链家市场研究部数据显示,今年1-11月,上海单价超过每平方米10万元的豪宅成交490套,超过前3年成交量总和。同时,中国房产信息集团的统计亦表明,前11个月,京沪深三地的顶级豪宅成交量分别增长54.1%、178.4%和166.5%,平均增幅达普通商品房的两倍。

对此,深圳市房地产研究中心研究员李宇嘉指出,豪宅热销主要是由于传统经济“去产能”和“去杠杆”已呈倒逼之势,而新经济还未成长到能填补增长空白的程度。与此同时,一线城市用地空间出现“负增长”,在核心区域占据稀缺资源、容积率更小的豪宅以享受更多溢价无疑成了高净值人群避险保值的选择。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新在接受本报记者采访时表示,当前楼市回暖,热点地区豪宅行情火爆并不是孤立的短期现象,既有今年楼市新政的作用,也与2013年—2014年房价整体原地踏步有关。

而一线城市持续增加的人口净流入也是一些购房者持续“看多”的原因。调查显示,我国城市2.7亿外来人口中的50%集中在前50大城市,而这50%中的八成又集中在包括北上广深在内的10大城市。

分化格局日趋明显

不过,并不是所有地区的楼市都能感受到这种暖意。记者了解到,呼和浩特、沈阳、长春等二线城市的房地产交易与过去相比并没有明显起色,很多三四线城市更是面临着严重的去库存压力。不久前,中国社会科学院财经战略研究院

发布的《中国住房报告(2015-2016)》也显示,商品住房过剩库存高达21亿平方米,仅现房去库存化就需23至24个月。

同市场本身的分化一样,学者们对楼市的判断亦大相径庭。国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群分析,中国经济不会硬着陆,房地产投资增长持续下降的态势有望在明年上半年结束;全国工商联房地产商会秘书长钟彬判断,一线城市开始回升、二线城市开始企稳、三四线城市则仍以去库存为主;中国社科院金融研究所研究员易宪容则担心,房地产投资者退出市场会导致预期逆转,中国楼市的艰难时期并没有过去,或许仅是开始。

“一方面,中国房地产市场特别是一线城市的整体房价已经非常高,可以说已经触及了‘天花板’;另一方面,当前市场上流动性又相对充裕,很多投资者找不到更多理想的投资渠道,因此楼市在未来相当长的一段时间内会出现涨跌交替,只涨不跌、暴涨暴跌的单边或极端行情都不会出现。”董登新强调。

投资购房仍需谨慎

如何才能让房地产市场突破发展瓶颈,真正迎来“春天”呢?分析人士指出,库存高企、豪宅火爆、冷暖不均等现象反映了我国区域发展不平衡、特大城市人口过于集中、贫富差距依然较大等经济社会发展中的一些深层次矛盾,而问题的解决则有赖于一系列具有针对性的政策。

中国社科院在其报告中建议,未来我国房地产调控应注意不同领域之间的政策配合。例如,在金融政策上,继续适时降准降息,注意降息降准对住房市场的影响,扩大公积金对中、低收入居民的覆盖;在财政政策上,增加财政支出,支持保障房由建转买,同时继续降低住房交易环节税负;在土地政策上,应按照土地与人口挂钩的要求,增加热点地区住房建设用地供应等。

“目前来看,政府的房地产政策既具有针对性,同时也是比较稳健保守的,这在当前经济形势下较为适当。下一步,政策除了要继续保持对基本自住性住房需求的支持外,没有必要对投资性需求进行支持。”董登新建议。

市场观察